

ОГНИ САЯНА

ВТОРНИК

21

мая

1996 года

№ 60 (2123)

В розницу —
цена свободная.

САЯНОГОРСКАЯ ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА

Основана 1 января 1977 года

ОФИЦИАЛЬНО

В ГОРОДСКОМ СОВЕТЕ ДЕПУТАТОВ

В целях укрепления и развития материально-технической базы Управления Федеральной службы налоговой полиции по Саяногорску и Государственной налоговой инспекции по Саяногорску, в целях создания условий работы, направленных на привлечение налоговых правонарушений и сокращение недоимки в бюджет городским Советом депутатов принято решение об отчислении в 1996 году на счета Управления ФСНП и Государственной налоговой инспекции по Саяногорску финансовых средств в следующих размерах:

— десять процентов от сумм, поступивших в городской бюджет в результате произведенных доначислений и наложенных финансовых санкций по актам документальных и камеральных проверок, — пятьдесят процентов от сумм штрафных санкций, поступивших в городской бюджет, за нарушения требований Закона РФ «О применении контрольно-кассовых аппаратов при осуществлении денежных расчетов с населением», — двадцать процентов от сумм административных штрафов, поступивших в городской бюджет, которые были наложены на граждан и должностных лиц Управлением ФСНП РФ по РХ и Государственной налоговой инспекцией по Саяногорску.

Согласно принятому решению все сведения о суммах поступивших в бюджет, должны представляться Госналогинспекцией по Саяногорску в управление по финансам и налоговой политике при городской администрации в течение десяти дней по окончании месяца. Одновременно со сведениями о поступивших в бюджет суммах Госналогинспекция по Саяногорску представляет согласованный с Управлением ФСНП РФ по РХ расчет конкретных сумм, подлежащих перечислению на счета УФНСН РФ по РХ и Госналогинспекции по Саяногорску, составленный в зависимости от степени участия каждого органа в проделанной работе.

При этом решением горсовета предусмотрен следующий пункт — указанные суммы отчислений расходуются исключительно на развитие материально-технической базы, социальную культуру коллектива.

Как нам сообщили в городском Совете депутатов, с первого января текущего года установлен ежемесячный норматив отчислений в размере 25 процентов от доходов за совершение нотариальных действий, остающийся в распоряжении саяногорской государственной нотариальной конторы. Отныне денежные средства, полученные конторой, в размере 25 процентов перечисляются на счет конторы для ее материально-технического обеспечения и поощрения нотариусов. БТИ (Сычева) и отделу приватизации (Е.Маратканова) рекомендовано осуществлять нотариальные сделки через государственного нотариуса.

Рассмотрев учредительные документы ряда частных предприятий, депутаты горсовета своим решением обязали администрацию города не допускать участия должностных лиц администрации и муниципальных предприятий в качестве руководителей частных предприятий.

На основании решения городского Совета «О порядке финансирования детских дошкольных учреждений» руководству ДОУ разрешено заключение хозяйственных договоров с предприятиями на сумму не более 60 процентов от стоимости содержания ребенка с последующим зачетом размера доплаты.

В результате обсуждения ходатайства городской администрации на четырнадцатой сессии депутатами горсовета принято решение о создании муниципального рынка, включающего овощеводческой, продовольственной, автомобильной. С целью выполнения принятого решения из городского бюджета планируется выделить на возвратной основе в четвертом квартале текущего года 592 млн. рублей.

ПРОСТО НОВОСТИ

ЛУЖКОВ ПРИЕЗЖАЕТ

Предвыборный марафон набирает обороты. Кипящие вокали кандидаты в Президенты России страсти в центре все больше и больше распространяются на периферию. В последние числа мая, например, Красноярск планирует посетить Борис Николаевич.

Представители кандидатов на пост президента уже неоднократно посещали Хакасию. И вот на 23 мая намечен визит в республику мэра Москвы Ю.Лужкова с бригадой артистов (надо полагать далеко не самодеятельных). Его цель — агитация за кандидата в Президенты России Б.Н.Ельцина.

Не исключено, что Саяногорск станет одним из мест его пребывания в Хакасии.

И ДО ВОДКИ ДОБЕРУТСЯ

На днях исполняется очередная годовщина начала печально известного в нашей стране антиалкогольного движения. Возможно, только по простому стечению обстоятельств буквально накануне этого события при Совете Министров Республики Хакасия создана комиссия по регулированию торговли вино-водочными изделиями.

По стечению обстоятельств или нет, а порядок в этом плане давно навести надо. Не секрет ведь, что качество продаваемой, в том числе и в нашем городе, продукции от «эмигрантов» оставляет, мягко говоря, желать много лучшего.



А мне ни депутаты, ни Президент не помогут. Вот такая демократия.

Фото М. ПИТЫГАШЕВА.

С первым заместителем главы администрации города беседу ведет журналист Н.МИСЮРА.

— Михаил Иванович, насколько мне известно, вы в должности первого заместителя главы администрации работаете совсем недавно.

— Да, действительно. С первого декабря прошлого года.

— И как вы себя чувствуете в высоком кресле — кресле зама?

— Как рыба в воде. За время работы в аппарате администрации, скажу я вам без ложной скромности, мне удалось постичь все тонкости работы по формированию бюджета, внебюджетных фондов и их использованию.

Следует заметить, что в работе, предшествующей окончательному утверждению городского бюджета, активно участвовали представители планово-бюджетной комиссии городского Совета, специалисты администрации города. И в настоящее время одна из наших главных задач — осуществление жесткого контроля за распределением средств бюджета и внебюджетных фондов.

— А что еще помимо

работы над городским бюджетом входит в круг обязанностей первого зама?

— Помимо этого, я курирую работу экономического отдела, отдела строительства, а также по «горизонтали» контролирую деятельность

— И каким же образом?

— В настоящее время в Саяногорске делается все возможное для погашения задолженности по зарплате работникам бюджетной сферы. Кроме того, на уровне города приняты необходимые меры по своевременной выплате пенсий и пособий. За последнее время в нашем го-

мических условиях не стоит.

— Михаил Иванович, быть ли Саяногорску среди городов, включенных в общероссийский эксперимент?

— Совсем недавно наш город в очередной раз посетили специалисты центра «Экоград» из Петербурга. Между ними и администрацией города подписан протокол совместной деятельности, предусматривающий ряд мероприятий, реализация которых позволит включить Саяногорск в перечень городов, работающих в условиях эксперимента. Суть эксперимента предельно проста — замена всех ныне существующих налогов одним — земельной рентой.

Но для того, чтобы включиться в общероссийский эксперимент, нам предстоит подготовить нормативную базу, завершить инвентаризацию земель, и, конечно же, получить «добро» и на уровне российского парламента, и на уровне Совмина и Верховного Совета Республики Хакасия.

Таким образом, работа в этом направлении начата. Каким будет ее итог — покажет время, а вернее результаты президентских выборов.

Но как бы там ни было, дел у нас более чем достаточно. И несмотря ни на что, администрация города должна работать так, чтоб жизнь саяногорцев в ближайшее время хуже не стала.

ЯЗЫКОМ ЦИФР

В ПЕРВОМ КВАРТАЛЕ ГОДА

Численность населения Хакасии на начало 1996 года составляет 585,8 тысяч человек, в том числе городского — 419,9 тыс. человек, сельского — 165,9 тысячи.

За I квартал 1996 года в республику прибыло 4,7 тыс. человек, убыло — 4,3 тыс. человек, миграционный прирост составил 0,4 тыс. человек (на 1 тыс. человек меньше аналогичного периода прошлого года).

Потребительские цены на товары и услуги за январь — март нынешнего года на территории Хакасии выросли на 8,7%, в т.ч. на продовольственные товары — на 9,7%, непродовольственные — на 6,5, платные услуги населению — на 11,4%. Темпы инфляции по сравнению с соответствующим периодом прошлого года снизились в 1,4 раза.

Денежные доходы населения республики в первом квартале 1996 года сложились в сумме 1056,6 млрд. рублей и увеличились по сравнению с тем же периодом 1995 г. в 1,9 раза. В марте текущего года номинальный денежный доход составил 382 тыс. руб. Реальные денежные доходы (доходы за вычетом обязательных платежей с корректировкой на индекс цен) в марте 1996 года по отношению к февралю увеличились на 7%.

Среднедушевой доход по республике в январе — марте нынешнего года составил 601,2 тыс. руб. (в среднем за месяц). Население, имевшее денежные доходы ниже среднего уровня, составило 63,8%, или 374 тыс. человек.

НАШЕ ИНТЕРВЬЮ

Михаил ПАВЛЮЧЕНКО: ГОРОД НЕ ДОЛЖЕН ЖИТЬ ПЛОХО

всех департаментов, созданных при городской администрации.

— Судя по всему, вы владеете обширной информацией относительно жизни города и его жителей. Скажите, а как лично вы оцениваете социально-экономическую ситуацию в нашем городе?

— Сложившуюся на сегодняшний день ситуацию по праву можно назвать тревожной. Налицо рост безработицы, спад промышленного производства, резкое сокращение объемов строительства, снижение жизненного уровня горожан. Но в этой ситуации городской администрации прилагаются все усилия с целью стабилизации обстановки в городе.

роде очень много сделано в плане социальной защиты горожан.

С учетом особенностей нашего теперь уже не очень молодого города администрацией города предусмотрено создание системы коммунальных служб в Саяногорске и в поселках.

Что же касается жилищного строительства, то в этом плане основной упор делается на индивидуальное строительство. И, пользуясь случаем, хочу обратиться к читателям «Огней Саяна». Если вы, уважаемые земляки, решили начать строительство собственного дома, имейте в виду — проблем с земельным участком не будет. Рассчитывать же на бесплатное жилье в нынешних эконо-

Если вы не знаете, что такое «Диалог», поясню — такое необычное название носит комплекс «детский сад-школы», что в Черемушках. Несмотря на юный возраст (ему нет и двух лет), о комплексе уже знают. Причем не только в городе, но и за его пределами. И это не случайно — в «Диалоге» работает замечательный коллектив. А возглавляет его Е.Т.Юрковец. Буквально все, без исключения педагоги этого уникального детского учреждения помогают ребенку найти применение его способностей, показать и развить его дарование, а самое главное — подготовить ребенка к самостоятельной жизни.

Кому-то может показаться, что слишком много задач выбрано коллективом в качестве главных. Да, много! Но они по силам педагогам из «Диалога», творчески работающим, думающим, фанатично преданным своему делу.

Что греха таить, есть сад-школы в Черемушках и краше, и богаче. Но для многих «Диалог» как был, так и остался родным и близким сердцу домом. А именно для Г.А.Шадринной, А.В.Якушевой, Л.К.Гончаревич, Л.И.Миллер, В.Н.Дохнич, Н.Т.Козырь, И.Х.Байсакиной, а также для О.И.Кочачевой, С.Н.Двечук, Н.Л.Петровой, А.А.Уасчевой, Н.В.Федоровой, О.А.Брызговой.

Но не только стабильностью отличается коллектив «Диалога». Стремление к

всеми новому, передовому — также его отличительная черта. Здесь, кстати, давно поняли, что результаты учебно-воспитательного процесса находятся в прямой зависимости от правильно выбранных педагогических

еще об одной программе, реализации которой занимаются в «Диалоге». Это республиканская программа «Здоровье ребенка». Ее название говорит само за себя. Мне же только остается назвать тех, кто закаляет, тре-

дишь! И все это сделано руками воспитанников и их воспитателей. Рядом с изостудией находится детская кухня, где вместе с ребятами по-домашнему и без суеты хлопочет Т.Н.Знаменщикова.

длитесь в справедливости сказанного.
Да заодно, уверяю вас, и настроение свое поднимете, увидите необычайной красоты панно, выполненные Н.В.Журавлевой. Нет, не только земляки устремляли восторженные взоры на эти поистине сказочные творения рук человеческих. Видывали их, как нам рассказывали, и гости дальние — зарубежные. Видывали да изумлялись, зачарованно рассматривая дворцы, лица, одеяния любимых героев русских сказок.

ским выставочным центром в рамках дней венгерской культуры. И это ли не высшая степень признания! Это ли не награда за совместный творческий труд ребят и педагогов!

И заканчивая свой далеко неполный рассказ о «Диалоге», мне бы хотелось поделиться с читателями еще одним наблюдением. Знаете, здесь царит какая-то особая, удивительно доброжелательная атмосфера, атмосфера творчества и доброты, тепла и радости. И в этом, безусловно, огромная заслуга Е.Т.Юрковец. Екатерине Тимофеевне можно по-доброму позавидовать. Она — природный педагог, умелый руководитель, окруженный уважающими ее коллегами, не полествившимися на «большие деньги» и оставшимися рядом с ней в обычном муниципальном учреждении. В учреждении, в котором почти половина, а именно 72 ребенка — льготники, в котором маловато детских игрушек, в котором всегда осуществляется недостаток средств...

Но это так, к слову. А вообще-то «Диалог» — дом чудес, добра и света. И под его крышей должно быть, всем хорошо; и взрослым, и детям. И чтоб всем им было еще лучше, давайте, господа, в преддверии детского праздника — Международного Дня защиты детей подготовим им подарки. В РКЦ расчтенный счет комплекса 609108. И пусть в «Диалог» еще долго ходят дети за знаниями, щедростью, радостью!

Нина МИСЮРА

ВЗРОСЛЫЕ И ДЕТИ

В «ДИАЛОГ» ИДУТ ЗА РАДОСТЬЮ

Ныне существующую систему образования не критикует, пожалуй, только ленивый. А она между тем существует, функционирует и даже изредка привлекает внимание российской общественности. То забавками, то нестыковками, а то и своими новациями.



технологий. Так, разработанные методистами комплекса Л.П.Белой и Л.М.Забабуря сквозные программы сориентированы в первую очередь на развитие творческих возможностей детей дошкольного возраста и на развитие творческих способностей учащихся начальных классов. Следует заметить, что поэтапное внедрение этих программ позволяет судить об их эффективности и о целесообразности их дальнейшего использования. Но было бы непозволительно не упомянуть

нирует, одним словом, оздоравливает ребят. А занимается этой работой Н.С.Нагорных и Н.И.Сергеева. Вместе с ними также строго следят за ребячьим здоровьем В.П.Лисова и Э.А.Алфьева.
А еще, скажу я вам, есть в «Диалоге» излюбленное местечко и деток, и взрослых — изостудия. Всякий, кто переступает порог этого уютного уголка, оказывается в царстве рукодельников-умельцев. Чего ты тут только не уви-

И уж, конечно, нельзя не сказать еще об одном «изобретении» — постоянно действующей в стенах комплекса выставке, где каждому посетителю представлена возможность увидеть детские рисунки, различные поделки, мягкие игрушки. Особенно яркими и необычайно веселыми выглядят игрушки, сделанные руками Т.П.Быковой. Прямо-таки шедевры. Не верите? Заходите — посмотрите! И вы убе-

Спасибо вам, Наталья Владимировна, за радость встреч с прекрасным, за ваше самобытное творчество, за ваши золотые руки!
Но не только работы педагогов, как выяснилось, заслуживали высоких наград и искренних слов восхищения. Совсем недавно «золотого» диплома была удостоена воспитанница подготовительной группы Ирина Борисова за участие в выставке, организованной Всероссий-

Альбина Сергеевна Кузнецова. Этот человек, возглавляющий ныне музей Саянского алюминиевого завода, известен не только работникам данного предприятия, но и в нашем городе. Она значительная многих интересных дел, проводившихся и проходящих под эгидой профкома СаАЗа, на базе музея. Альбина Сергеевна — подлинный энтузиаст, как еще недавно говорили о таких людях. Я встретился с директором музея и попросил ее ответить на ряд вопросов.

— Альбина Сергеевна, давайте начнем нашу беседу издали. Ваша нынешняя работа на заводе, видимо, является собой небольшой период Вашей трудовой биографии. А как она началась?

— Я бы хотела выделить, как Вы выразились, три периода в моей трудовой биографии. Начинала я клужком работником, была зав. клубом на Саралинском золотом руднике. Творчество, постоянное общение с людьми — все это было по моему характеру, настоящей моей жизнью, прямо скажу: эту работу я любила. И кстати, там я нашла спутника жизни, свое счастье. Потом волею судьбы наша семья оказалась в Северо-Енисейске, где я работала воспитателем в интернате, учителем в местной школе шестнадцать лет. Работа с детьми была тем для меня, что называется призванием, движением души, и в этом смысле у меня был полный контакт с детьми, настоящее взаимопонимание. Приезжая в Северо-Енисейск, я всегда вижу доброе отношение к себе и со стороны коллег и со стороны бывших своих учеников, одними словом, меня там помнят, а что может быть лучшей на-

градой за свой труд. С 1984 года, переселившись в Саяногорск, я работаю на СаАЗе, последнее время — директором заводского музея.
— Можно сказать, что завод стал для Вас как второй дом, а именно — музей, в который Вы, без преувеличения будет сказано, вложили душу. Как часто посещаете музей и кто наиболее частые посетители его, а также — идет ли обновление экспона-

проявить свое творчество в патриотическом аспекте. Цель конкурса понятна, а будут ли такие мероприятия традиционными, каким видится их будущее?
— Да, мы не думаем на этом останавливаться, будет продолжение, более того — многоплановое. Планируются конкурсы: семейных реликвий (письма, дневники, раритеты), семья и книга, по музыкальным интересам, спорт

О ЛЮДЯХ ХОРОШИХ ЧЕЛОВЕК БЕСПОКОЙНОГО СЕРДЦА

гов?
— Хочу сообщить: наш музей переезжает в здание нового заводоуправления, где будет большой выставочный зал, а значит — возможности для расширения, обновления экспонатов, организации всевозможных выставок. Музей посещают ветераны войны и труда, к которым я отношусь с почтением, уделяю им постоянно внимание; школьники, приезжают иностранные гости, и, конечно, работники СаАЗа — постоянные, естественно, происходят их дополнения. Во всяком случае, если говорить о посещаемости музея, то не меньше пятнадцати человек в день, а много это или мало — судите сами.
— Альбина Сергеевна, хочу спросить Вас о конкурсе, проходящем сейчас с Вашей легкой руки — о «Помни имя свое», «Листая памяти страницы», в котором школьники могут

и семья. Возможно в такой направленности сказалось мое педагогическое прошлое, что поможет их успешному проведению.
— А теперь, вопрос политический. Ваше отношение к проводимым в стране реформам и кого Вы видите будущим Президентом России?
— Я хочу, чтобы люди в нашей стране жили не так, не влачили полунищенское существование, а гораздо лучше жили, зажиточно. Разве они не достойны лучшей жизни. А вообще, я пока не вижу достойных кандидатов в Президенты России, и дай Бог, чтобы реформы Бориса Николаевича Ельцина привели нас к этой самой лучшей жизни.
— Альбина Сергеевна, Вы — человек «культурного фронта», как бы сказали еще лет десять назад. Как Вы считаете: достаточно ли уделяется внима-

ния в нашем городе культуре, имея в виду финансирование?
— Культурно-массовых мероприятий для такого небольшого города, как Саяногорск, проводится достаточно много, соответственно, они финансируются, правда, по большей части через спонсоров и в незначительной степени — нашим заводом. Городская администрация, акционерные общества, фирмы вносят солидный вклад в проведение различных фестивалей, конкурсов, детских развлекательных программ, в том числе и МКК «Визит». Хотела бы сказать о другом: всем таким мероприятиям в городе не хватает необходимой рекламы, оперативно оповещающей население, и еще — почему-то не проводятся в Саяногорске фестивали художественной самодельности, а ведь талантов у нас хватает. На этот счет есть у меня пожелание к городскому отделу культуры.
— И на засыпку такой вопрос: какие качества в человеке Вы цените и чего не приемлете?
— Ценю и считаю нужным иметь человеку: порядочность, доброту, честность, открытость, трудолюбие, скромность, уметь прощать. А не приемлю: прежде всего — ложь, хамство, грубость, злобу, ненависть.
— Спасибо, Альбина Сергеевна, за интересную, содержательную беседу, и желаю Вам успехов в ваших полезных делах, а прежде всего — здоровья.
И хотелось бы добавить следующее. Беседа с этой миловидной, открытой женщиной доставила мне истинное удовольствие, и напрашивается такое пожелание: побольше бы таких душевных, приятных людей, от которых исходит тепло, какое-то магическое спокойствие, скажу — все лучшее.
Беседовал с директором музея СаАЗа А.БАЖИН

ВЕЧНАЯ ТЕМА

ЧЕМ ЗАНЯТЬ МАЛЬЧИШЕК?

Дети — это наш завтрашний день. Актуальность этой темы, особенно сегодня, очевидна. В связи с усилением криминогенной обстановки среди подростков, выброшенных на улицу и в подвалы. В поселке, где кроме ДК «Энергетик», музыкальной школы, в которых все занятия платные, у нас еще есть, так называемый, КЮТ (клуб юных техников). Уже давно он изжил свое прежнее название: юными техниками здесь даже близко не пахнет.
Но все же три года назад, в старом здании около УМР, можно было встретить детей. На сегодняшний день, казалось бы, в прекрасном здании бывшего детского сада «Чебурашка» должными на минуту не смолкнуть детские голоса. Попав в здание, встречаешь только взрослых. Кто спешит в сапожную мастерскую, кто к портнихам на пошив одежды и даже к зубопротезному врачу. Правда на втором этаже, в отдельных помещениях, занимается ИЗО — студия и танцевальная. Но занятия в них тоже платные.
Где же остальные кружки? Где прекрасный кружок резьбы по дереву под руководством Е.М.Васильева? Где радиостанция, которую вел О.Кириянов, и фотостудия с И.К.Богомоловым, которая не единожды завоевывала призы на российских выставках? Где же эти бесплатные кружки, которые охватывали около 60 детей, в основном мальчишек? Их нет! Из-за личных амбиций сегодняшнего директора Г.Л.Зыкиной.
Многие родители обращались в профком СШЭС (который курирует работу кружков КЮТа), в местную администрацию поселка. На сегодняшний день три руко-

водителя курожка — Т.К.Сыворотко, начальное творческое моделирование, Е.А.Лушченкова — макраме и коллаж и В.А.Мохова — мягкая игрушка занимаются где придется, ожидая после ремонта (который длится с июня прошлого года, еще не начавшись) 15 кабинета. Остальные все помещения сданы в аренду. Даже актовый зал теперь периодически сдается для проведения юбилеев, свадеб, поминок и т.д.
Можно понять Галину Леонидовну, которая заботится о комфортабельном будущем клуба: закупаются ковры, люстры, хрусталь на арденные деньги. Но как сопоставить работу в кружках, где нет элементарного: карандашей, ниток, кисточек, ножниц и т.д. с «наполеновским» будущим директором?
Ни один родитель не откажется, чтоб его дети не слонялись по подвалам и подъездам, а посещали кружки, общаясь, получая минимум, исходя из сегодняшних возможностей; развиваясь творчески, эстетически и этически. Может быть стоит пересмотреть будущее клуба? На имеющиеся ставки дать по кабинету руководителям, а на арденные деньги, принять еще руководителей и создать мало-мальскую материальную базу для их работы? Может быть стоит обойтись без комфорта, но чтобы детские голоса не смолкали в этом здании? Чтобы творческие выставки наших детей стали сегодня не редкостью? Чтобы через призму детского творческого труда, они постигали красоту, несли радость всем и нам, их родителям?

Родители поселка Черемушки, всего 49 подписей.

Наш город и поселки расположены в зоне активного природного очага клещевого энцефалита и других заболеваний, переносчиками которых являются иксодовые клещи. За 1995 год зарегистрировано 19 больных клещевым энцефалитом, показатель на 100 тысяч населения составил 25. Особенно высокая заболеваемость отмечается в поселке Черемушки — 10 случаев, показатель на 100 тысяч — 78,8. По сравнению с 1994 годом произошло снижение заболеваемости на 42 процента, что явилось результатом усиления профилактических мероприятий. В 1995 году привитость от клещевого энцефалита среди угрожаемого контингента и детей, подлежащих прививкам по возрасту, составила 96,98 процента, получили противоклещевой иммуноглобулин с профилактической целью 49 процентов обратившихся с укусами клещей. Однако, причин успокаиваться нет: заболеваемость стала регистрироваться среди детей до 14 лет, в 1995 году — трое детей из Черемушек. В этом году сложилась напряженная ситуация с проведением профилактических прививок из-за отсутствия вакцины, в городе нет иммуноглобулина и нет средств на его приобретение.

Кроме клещевого энцефалита у нас регистрируется новое заболевание, болезнь Лайма, которая также характеризуется сезонностью и совпадает с периодом активности тасжных клещей. Риск заболевания одинаков для взрослых и детей, скорее у детей даже больший, так как, проводя много времени в лесу, ребенок может не придать значения укусам клещей. Возбудителем данного заболевания являются боррелии, заболевание может носить хронический характер с поражением различных органов и суставов. При своевременной и адекватной терапии, особенно на ранних стадиях заболевания, практически полностью излечивается.

После присасывания степных клещей, которые могут нападать и на территории города, можно заболеть клещевым сыпным тифом. Как видите, от встреч с клещами не приходится ожидать хорошего, и наиболее действенное средство профилактики заболеваний — соблюдение мер предосторожности в районах распространения клещей, раннее выявление первых признаков заболевания, своевременное лечение.

Эпидемиологическая ситуация такова: ежегодно обращаются с укусами

клещей более 500 человек, из них более половины детей. Больше всего нападений клещей отмечается на территории дачных поселков Ай-Дай, Большой Карак, Малый Карак, в окрестностях поселка Майна, п. Черемушки, многочисленны жалобы на нападение клещей в черте города Саяногорска, поселка Черемушки, что, видимо, связано с заносом клещей бродячим скотом, собаками, птицами, а также с антисанитарным состоянием территорий города и поселков.

Повсеместно в прилегающей лесной зоне и степи отмечается эпидемиологически опасная численность таежных и степных

АТАКА НА КЛЕЩЕВОЙ ЭНЦЕФАЛИТ?

клещей. Зараженность клещей вирусом клещевого энцефалита выявляется в пределах 6 — 8 процентов, зараженность боррелиями еще выше, в среднем около 35 процентов. При отсутствии химических мер борьбы с клещами (в настоящее время она проводится только на территориях детских загородных лагерей отдыха), происходит быстрое восстановление их численности. Весьма благоприятное влияние на популяцию клещей оказывает водохранилище ГЭС: увеличение безморозного периода, относительной влажности, изменение растительного покрова. С освоением территорий под дачные участки получили распространение мышевидные грызуны — основные прокормители клещей и резервуары вируса клещевого энцефалита в природе, на территории дачных поселков, привлекаемые урожаем, активно заносят клещей птицы.

Мероприятия по профилактике заражения людей клещевым энцефалитом включают в себя меры специфической и неспецифической профилактики.

Специфическая профилактика — это проведение плановой профилактической вакцинации угрожаемых контингентов населения; второй мерой является — введение иммуноглобулина

при укусах клещей. Поэтому мы призываем руководителей промышленных предприятий, где клещевой энцефалит включен в список профзаболеваний, все население города серьезно отнестись к проблеме клещевого энцефалита и других заболеваний, связанных с укусами клещей. Помните, что в 30 процентах случаев заболевание происходит в выходные и праздничные дни. Давайте заботиться о здоровье своих детей сами. Для этого необходимо выполнять несложный комплекс мероприятий: для похода в лес и на дачу в весенний период необходима закрытая одежда, желательно с манжетами и без застежки. Клещи ползают снизу и не скоро попадут на тело, если вся одежда вертикально заправлена. Находясь в лесу, на даче по возможности не сидите на траве, не лежите на ней, не курите, не матривайтесь и научите этому детей; после посещения леса внимательно осмотритесь в раздетом виде и со снятой одеждой, принесенные из леса цветы на время положите в морозильную камеру; тщательно осматривайте домашних животных, особенно собак и кошек; одежду, обувь, ковры, шторы, обивку мебели и ковры при этом клещей уничтожайте.

Если вы обнаружили присосавшегося клеща, немедленно удалите, легче вытащить клеща при помощи пинцета, накинутой на основание хоботка. Ранку нужно обработать чем-нибудь дезинфицирующим, на спирту. Если клещ живой и не слишком напуганный, постарайтесь его поймать и доставить к нам в центр санэпиднадзора для проведения анализа на наличие возбудителя клещевого энцефалита и болезни Лайма. Мертвые, сухие клещи для анализа непригодны.

Необходимо поддерживать порядок на территории: скажите бурьянников, свалок мусора, регулярно убирайте обочины, постоянно боритесь с грызунами.

Обычно эпидемиологически опасный сезон начинается с началом цветения первых проталин и продолжается в течение всего периода — наиболее опасны: май, июнь. Если вы или близкие подверглись укусам клещей, при первых признаках неблагополучия, обращайтесь к врачу. Необходимо помнить, что все эти инфекции имеют инкубационный период, первые признаки заболевания могут проявиться в течение определенного периода — от нескольких дней до месяцев.

Будьте здоровы и всегда помните: болезнь легче предупредить, чем вылечить, особенно, когда остро стоит вопрос о жизни.

В. ВАХУТ
врач-паразитолог
Н. ПАПЕЛЬНИКОВА

СПРАВОЧНАЯ СЛУЖБА «ОГНЕЙ САЯН»

ПРОДАЕМ

4 — 5. Продам: капитальный гараж в трех уровнях, в районе гравзавода; материал на дачный дом 3х5 (лафет, доски по-ловье) — все сухое — 1,6 млн.; стиральную машинку «Волна» в отличном состоянии — 850 тыс. руб.
Обращаться: 9-21-146.

1 — 2. Срочно продается ВАЗ-2107, 1987 года — 15 млн. руб.
Обращаться: 4-49-59, в любое время.

Продается мотоцикл «Днепр», 8 тыс. пробег, цена 1600 тыс. руб., автомашина «Ауди-100» по запасным частям, вып. 1983 г.
Обращаться по адресу: 9-43-162.

Продается ВАЗ-21093, вишня, октябрь 1994 года, 35 млн. Торг уместен.
Телефон: 2-53-95.

Срочно продаю 2-комнатную квартиру улучшенной планировки на 4-ом этаже по адресу: 9-й микрорайон, д. 4.
Обращаться по телефону: 2-81-21.

Продается сухой брус 11,5 куб., швейная машинка 1022 кл. Цена договорная.
Телефон: 4-25-94.

Продается участок под коттедж 18 соток, рядом с каналом.
Телефон: 2-37-79.

Срочно продам дачу («Огурнев лог»), 3,5 млн. руб.
Телефон: 2-47-18.

Продается дача на Ай-Дае: 12 соток, дом, баня, плодоносящий сад, вода.
Телефон: 2-66-16.

Продам закрытую емкость под воду, 2,7 куб. м, металлический гараж для мотоцикла.

Звонить: 2-07-89.

1 — 5. Продается:
1. Породные 2-месячные щенки шотландской овчарки колли, отличных призеров родителей, имеют медали-грамоты. Цена 200 тыс. руб., одиноком дешевле.
2. Южно-корейский пылесос новый.
3. Швейная электромашина, выполняющая 36 операций.
4. Новая чугунная голубая ванна.
Обращаться с 18.00 — 9-4-262, тел.: 2-73-42.

К СВЕДЕНИЮ НАСЕЛЕНИЯ

2 — 2. Вам требуется столяр, плотник? Вы желаете обновить свою мягкую мебель?
Звоните: 3-21-45.

1 — 3. Эмалевое покрытие ванн по австрийской технологии. Срок службы покрытия до 8 — 10 лет. Цвет любой. Гарантия качества.
Телефон: 2-27-31.

Требуется на работу фармацевт, курсы усовершенствования пройдены за последние пять лет или молодой специалист.
Телефон: 4-27-47 (вечером).

Садовое общество «Ковыль» — 59 км. имеет в наличии свободные участки. Садоводов, имеющих участки, просим провести перерегистрацию у кассира.
Требуется председатель.
Обращаться по тел.: 2-36-97, в воскресенье — на участках с 12 часов.

ПРАВЛЕНИЕ.

ПЕНСИЯ В СБЕРБАНКЕ

Уважаемые клиенты!
Наша основная цель — помочь вам сэкономить время и деньги.
Убедитесь сами, что лучше всего получать и хранить пенсию в Сбербанке.
Вам это выгодно, так как мы не берем комиссионные! Вы не теряете ни одного процента вашей пенсии.

БЛАГОДАРИМ

Люди в белых халатах, большое спасибо вам за вашу помощь и заботу. Вижу сегодня солнце.

А особо я благодарна врачу пульмонологического отделения Параеву Анатолию Алексеевичу и медсестре Мухоморовой Татьяне Александровне.

ЗАЙЦЕВА

<p>Учредитель газеты: администрация города Саяногорска</p>	<p>АДРЕС РЕДАКЦИИ: 662793, г. Саяногорск, Заводской микрорайон — 47</p> <p>ТЕЛЕФОНЫ: редактор 2-17-56, отделы 2-19-88</p>	<p>Газета зарегистрирована в Хакасской региональной инспекции по защите свободы печати.</p> <p>Регистрационный номер Х 0016</p>	<p>Газета выходит по вторникам, четвергам и пятницам.</p> <p>Тираж 4300 в пятницу 4500</p>	<p>За достоверность информации ответственность несут авторы.</p> <p>Газета отпечатана в УПП «Хакасия».</p>	<p>За редакцию В.А. КУКОВИЧ</p>
--	---	---	--	--	---------------------------------